愛的弧線

愛,那讓人心跳加速的情感,它不是一條筆直的道路,而是一條弧線。彷彿流星劃過天際,在黑夜中留下一道迷人的痕跡。

愛,是一場永無止境的追逐,是一段恆久的轉折。它讓我們在彼此的擁抱中找 到歸屬,在溫暖的對視中感到安全。縱使在風雨中迷失方向,只要緊緊握住雙 手,我們總能找到回家的路。

〈愛的弧線〉the arc of love 是愛情專家 Esther Perel 一個廣播課程的命名。

Perel 曾經與我同期跟隨在 Minuchin 門下。記得她年青時就英姿颯爽,對於愛情和性的觀念,尤其突出。現在她已經是歐美著名的婚姻治療師,在網上多處都留下踪影。炎熱的夏日躲在家中,一邊聽她的課程,一邊回顧當年同門的點滴,天馬行空,也是一種樂趣。

愛的弧線,或許蜿蜒曲折,時有坎坷,卻始終清晰可見。即使在黑暗中迷失, 只要相信愛,一切終將康復。

多麼美麗的描述,誰不希望找到愛情?又有多少人真的找到?婚姻治療師的主要工作,就是為沒有生氣的婚姻打氣,讓當事人重新激發起對愛的憧憬與追求。

但是怎樣為死氣沉沉的婚姻注入活力?各家各派都有不同心得。Perel 強調在親密關係中需要保持適度的獨立性,完全融為一體並非愛情的最高境界。尤其注重培養激情與新鮮感、尊重彼此的隱私空間,以及以建設性的方式管理矛盾等等。她的觀點,也可說是代表歐美中產階層對婚姻和愛情的價值觀。

Perel 對家庭治療師的最大挑戰,就是一般婚姻治療只談愛,不談性。而愛與性是婚姻的基石,不可分割。

愛與性可以分割嗎?這是一個分爭很大的議題!有人認為愛與性是兩回事,可以有愛無性,也可以有性無愛。

同樣是愛情專家吳敏倫卻強調:沒有性,就沒有下一代,人類就無法延續。

在他一篇〈整個浪漫帝國都在沉淪〉的文章裡,他說,一般人都以為「浪漫」這概念出自西方十九世紀的浪漫主義。其實男歡女愛之情,一早就存在於東方文化(否則我們何來這麼多人口?)可見浪漫絕對不是西方文化的專利。

這一點我倒是舉手贊成。不信的話可以參考《詩經》,這本收集了我們遠祖最原始的詩歌。由窈窕淑女,君子好逑開始,處處表達前人對心儀人選來自內心的思慕之情,這不是浪漫是什麼?

不過,我認為東西方的浪漫形式各有不同的演繹。西方的表達是較為熱烈的、形式化的、沸沸騰騰;東方的表達卻較為含蓄、理想化、投射式的。對於心中所屬,前者是強迫性的積極追求,後者是求之不得,輾轉反側的消極情懷。當

然也有很多例外。其實西方的治療師,也不停向東方哲學借鏡,像我們的另一個老同學 Peter Fraenkel(怎麼都是我的同僚?),就在他的治療過程中,引入了很多《易經》和《道德經》的教材。在他的工作室內,放滿了各種東方色彩的道具,包括一面大銅鑼,在夫妻爭鬧得不可開交時,大敲一下,立即就鴉雀無聲。

要改善婚姻,必須雙方都有意願。問題是,現代的夫婦,往往不但沒有愛,也沒有性,只為了孩子而存在。這是十分悲哀的共處。家,也會成為製造孩子問題的搖籃。

吳敏倫指出,在過去數十年間,全世界的結婚指數都在下降,性行為也不斷減少。英國一個大型民調指出,多於一半的成年人每周只有一次性交。美國加州的民調也指出,50歲以下的成年人,很多都趨向選擇節慾。香港的情況尤甚,根據 2022 年家計會的統計,已婚或同居人士,平均每月只有 3.1 次性交,即每周一次也不夠。

不談情,不結婚,不生孩子。吳敏倫認為這是家庭系統瓦解及意識形態的改變所造成,也造成全球生育率低落的大危機。果真如此,將來還有婚姻治療師的需要嗎?

從我自己臨床工作的體會,大部分的夫婦,對於精神伴侶仍存有一定的尋求和響往。正正是因為有要求,更加無法接受眼前人。要知道夢中情人只可在夢中尋,朝夕相對的是「黃面婆」或「糟老頭」。同床異夢,很多夫妻都沒有性生活。很多妻子都選擇與孩子同床,即使孩子已經成長。孩子目睹父母婚姻生活的苦澀,都說:我長大後一定不會結婚!

有位三十多歲的妻子對我說:「我像一只叫春的貓,只求他親近我,其他都不重要!」

為了刺激丈夫,這女士到處勾引男人,並且在他面前毫不隱瞞,巴不得他在旁 觀賞。我十分佩服這丈夫以不變應萬變的定力,也很欣賞一個女性對性需要的 率直。但是畢竟愛情和性行為,都需要兩個人的配搭,除非你選擇自慰。一方 對性的渴求,另一方對性的冷漠,陰差陽錯,不知造就了多少婚姻中的癡男怨 女。

也許還是作家莫言對婚姻現實的總結,更加實際:「幸福是什麼?只有很簡單的九個字:有家回,有人念,有飯吃!」

短短一生,百年後沒你也沒我。所以我們沒有時間去爭吵,去傷心,去斤斤計較。婚姻本來就是一場合作,珍惜眼前人,黃面婆也就變得可愛了!